



PRETENDENTŲ Į TEISĖJUS ATRANKOS KOMISIJA

IŠVADA

DĖL PRETENDENTŲ Į LIETUVOS VYRIAUSIOJO ADMINISTRACINIO TEISMO PIRMININKO PAVADUOTOJO PAREIGAS

2022 m. gruodžio 21 d. Nr. 35P-48-(7.5.4)

Vilnius

Posėdis vyko 2022 m. gruodžio 12 d. mišriu būdu (ir per *Zoom* platformą) Nacionalinėje teismų administracijoje.

Pretendentų į teisėjus atrankos komisijos (toliau – Atrankos komisija) posėdžio pirmininkas – Atrankos komisijos pirmininkas Jonas Prapiestis.

Pagal Lietuvos Respublikos Prezidento 2020 m. balandžio 2 d. dekretu Nr. 1K-243 patvirtinto Pretendentų į teisėjus atrankos komisijos darbo tvarkos aprašo 6, 7 punktus ir 7.1 papunktį Atrankos komisijos posėdžio pirmininko funkcijas vykdė Jonas Prapiestis.

Sekretorė – Nacionalinės teismų administracijos Teisės ir administravimo departamento Administravimo skyriaus teisininkė Jolita Lingė.

Dalyvavo nariai: Marius Bajoras (dalyvavo nuotoliniu būdu), Nijolė Kudabienė, Jolanta Mažylė, Gediminas Sagatys, Jonas Prapiestis ir Jolanta Zajančkauskienė.

Nedalyvavo: Virginija Volskienė.

Dalyvavo kiti kviesti asmenys: Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininkė Skirgailė Žalimienė (dalyvavo nuotoliniu būdu nuo 9.40 iki 10.00 val.), Lietuvos Respublikos Prezidento vyriausiasis patarėjas Andrius Kabišaitis.

Pretendentai į Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininko pavaduotojo pareigas:

1. Veslava Ruskan
2. Ernestas Spruogis

Atrankos komisija, išanalizavusi posėdyje dalyvaujančių pretendentų vertinti pateiktus dokumentus, išklausiusi paaiškinimus ir atsakymus į Atrankos komisijos narių pokalbio su pretendентаis metu pateiktus klausimus, įvertino pretendentes pagal Teisėjų tarybos 2022 m. sausio 28 d. nutarimu Nr. 13P-32-(7.1.2) patvirtintą Pretendentų į teisėjus atrankos kriterijų, teisėjų karjeros siekiančių asmenų vertinimo kriterijų ir asmeninių kompetencijų vertinimo tvarkos aprašą.

Vertindama pretendentų tinkamumą užimti Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininko pavaduotojo pareigas Atrankos komisija atsižvelgė į pretendentų motyvą, turimą darbo patirtį, administracinio darbo patirtį, teisėjų darbo krūvį ir rodiklius, pretendentų kvalifikacijos kėlimo intensyvumą, ekspertų atliktų Asmeninių kompetencijų vertinimo ir Vadovavimo kompetencijų vertinimo išvadų rezultatus, pokalbio su pretendентаis metu gautą informaciją, iš asmens darbuočių gautas motyvuotas nuomones, asmenines ir dalykines savybes bei bendruosius ir organizacinius gebėjimus, taip pat į anoniminės apklausos „Lietuvos vyriausiojo administracinio

teismo darbuotojų apklausa apie pretendentes į šio teismo pirmininko pavaduotojo pareigas“ rezultatus.

Atrankos komisija, įvertinusi pretendentes ir atsižvelgdama į bendrą galutinių balų (vertinimų balais pagal atskirus kriterijus vidurki) suvestinę lentelę, vadovaudamasi Pretendentų į teisėjus Atrankos komisijos darbo tvarkos aprašo 17 ir 24 punktais, tinkamiausiais pretendentes Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininko pavaduotojo pareigoms užimti p r i p a ž i n o:

- ▶ Veslavą Ruskan už – 4, prieš – 2 (iš 6 balsavusiųjų);
- ▶ Ernestą Spruogį už – 6, prieš – 0 (iš 6 balsavusiųjų).

Pretendentų, kuriuos Atrankos komisija pripažino tinkamiausiais į Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininko pavaduotojo vietą, vertinimų balais vidurkiai pagal atskirus kriterijus:

Pretendentas	Vertinimo rezultatai pagal Pretendentų į teisėjus atrankos kriterijų, teisėjų karjeros siekiančių asmenų vertinimo kriterijų ir asmeninių kompetencijų vertinimo tvarkos aprašo 10.1–10.5.8 p.									Galutiniai balai
	10.1	10.2	10.3	10.4	10.5				10.5.8	
					10.5.1	10.5.2	10.5.3	10.5.4		
Veslava Ruskan	5	3,17	32,2	19,5	9,5	9,5	9,13	9,17	9,33	106,5
Ernestas Spruogis	5	4,33	29,75	19,17	8,96	8,5	8,25	7,67	8,83	100,46

Atrankos komisijos 4 balsais „už“ iš 6 balsavusiųjų viena iš tinkamiausių užimti Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininko pavaduotojo pareigas pripažinta pretendente **Veslava Ruskan**. Nuo 1994 m. balandžio iki 1999 m. kovo mėn. pretendente dirbo konsultante ir teisėjo padėjėja Lietuvos Aukščiausiajame Teisme, nuo 1999 m. kovo iki 2007 m. liepos mėn. ėjo teisėjo pareigas Vilniaus miesto 1 apylinkės teisme, nuo 2007 m. rugpjūčio iki 2012 m. sausio mėn. – Vilniaus apygardos administraciniame teisme, o nuo 2012 m. sausio mėn. iki šiol – Lietuvos vyriausiajame administraciniame teisme. Taip pat pretendente nuo 2005 m. rugsėjo iki 2011 m. rugpjūčio mėn. yra dirbusi asistente Vilniaus universiteto Teisės fakulteto Privatinės teisės katedroje, o nuo 2011 m. rugsėjo iki 2015 m. sausio mėn. – lektore Mykolo Romerio universiteto Teisės fakulteto Civilinio proceso katedroje. Iš Atrankos komisijai pateiktų statistinių duomenų apie teisėjos Veslavos Ruskan juridikcinę veiklą 2019–2021 m. matyti, kad teisėja kaip kolegijos pranešėja 2019 m. išnagrino 157, 2020 m. – 179, 2021 m. – 194 administracines bylas; kaip kolegijos narė 2019 m. – 318, 2020 m. – 385, 2021 m. – 429 administracines bylas. Taip pat teisėja minėtu laikotarpiu išnagrino vienintelė instancija nagrinėjamas bylas: 2019 m. – 12, 2020 m. – 10, 2021 m. – 6. Nuolatinė teisėjų veiklos vertinimo komisija, atlikusi neeilinį teisėjos Veslavos Ruskan veiklos vertinimą, 2022 m. balandžio 8 d. nutarė Veslavos Ruskan profesinę veiklą (teisinio darbo kokybę) pripažinti puikia ir konstatavo, kad teisėjos asmeninės ir dalykinės savybės atitinka Lietuvos Respublikos teismų įstatyme, Teisėjų etikos kodekse bei kituose teisės aktuose nustatytus

reikalavimus. Pretendentė nurodo mokanti lenkų (C2 lygiu), rusų (C2 lygiu), anglų (B2 lygiu) ir vokiečių (A2 lygiu) kalbas, kelianti kvalifikaciją dalyvaudama tiek nacionaliniuose, tiek tarptautiniuose mokymuose ir kvalifikacijos kėlimo renginiuose, nuo 2012 m. gruodžio iki 2016 m. gruodžio mėn. ir nuo 2020 m. lapkričio mėn. iki šiol yra Teisėjų etikos ir drausmės komisijos narė. Atrankos komisijai Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininkės pateiktoje teismo nuomonėje teisėja Veslava Ruskan apibūdinama kaip aukštos kvalifikacijos ir kompetencijos, profesionali, reikli sau ir kitiems, atsakinga, kruopšti, aktyvi teismų ir kitų institucijų organizuojamuose renginiuose bei priimant užsienio svečių delegacijas. Taip pat nurodoma, kad teisėja teikia siūlymus teismo veiklos organizavimo klausimais, aktyviai dalyvauja teisėjų pasitarimuose, yra iniciatyvi teikdama siūlymus ir išsakydama savo nuomonę teisės aktu, susijusių su administracinių teismų veikla, tobulinimo klausimais, skaito paskaitas konferencijose, veda mokymus teisėjams ir teisėjų padėjėjams. Iš Lietuvos vyriausiajame administraciniame teisme atliktos anoniminės apklausos matyti, kad dalis teismo darbuotojų dalyvavusių apklausoje Veslavą Ruskan palaikė ir nurodė, kad ji galėtų užimti teismo pirmininko pavaduotojo pareigas dėl jos patirties ir organizacinių gebėjimų. Pokalbio su Atrankos komisija metu pretendente paliko ramios, motyvuotos ir pozityvios asmenybės išpūdį, motyvuotai atsakė į pateiktus klausimus. Veslavos Ruskan duomenys pretendentes atrankos dokumentuose ir pokalbis su ja leidžia Atrankos komisijai vertinti Veslavą Ruskan kaip vieną iš tinkamiausių užimti Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininko pavaduotojo pareigas.

Atrankos komisijos 6 balsais „už“ iš 6 balsavusiųjų vienu iš tinkamiausių užimti Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininko pavaduotojo pareigas pripažintas pretendentas socialinių mokslų srities teisės krypties daktaras **Ernestas Spruogis**. Nuo 1996 m. vasario iki 1999 m. liepos mėn. pretendentas dirbo juristu privačioje įmonėje, nuo 1999 m. liepos iki 2008 m. gegužės mėn. – teisėjo padėjėju ir Teisės departamento direktoriumi Lietuvos Respublikos Konstituciniame Teisme. Nuo 2008 m. gegužės iki 2021 m. kovo mėn. ėjo teisėjo pareigas Vilniaus apygardos administraciniame teisme, o nuo 2021 m. kovo mėn. iki šiol – Lietuvos vyriausiajame administraciniame teisme. Taip pat pretendentas nuo 2002 m. lapkričio iki 2016 m. birželio mėn. ir nuo 2018 m. rugsėjo mėn. iki šiol dirba docentu Mykolo Romerio universitete. Iš Atrankos komisijai pateiktų statistinių duomenų apie teisėjo Ernesto Spruogio jurisdikcinę veiklą matyti, kad teisėjas dirbdamas Vilniaus apygardos administraciniame teisme 2019 – 2020 m. vienasmeniškai išnagrinėjo 284 administracines bylas, 240 kaip kolegijos pranešėjas, 284 kaip kolegijos narys, 637 išnagrinėtose administracinėse bylose buvo priimtas sprendimas. Vidutinė teisėjo administracinės bylos nagrinėjimo trukmė buvo 92 dienos (apygardos administraciniame teisme 130 dienų, šalies administraciniuose teismuose 103 dienos). Per minėtą laikotarpį apskūsta 346 teisėjo priimti sprendimai, iš jų 29 pakeisti, 60 panaikintų. Teisėjo priimtų ir apskūstų sprendimų stabilumo rodikliai buvo žemesni už atitinkamus šalies apygardų teismų stabilumo rodiklius (teisėjo 92,57 ir 82,66, apygardų administraciniuose teismuose 97,70 ir 86,95). Nuo 2021 m. kovo mėn. Lietuvos vyriausiajame administraciniame teisme teisėjas kaip kolegijos pranešėjas išnagrinėjo 187 administracines bylas; kaip kolegijos narys – 226 administracines bylas ir 5 vienintele instancija nagrinėjamas bylas. Nuolatinė teisėjų veiklos vertinimo komisija atlikusi neeilinį teisėjo Ernesto Spruogio veiklos vertinimą 2020 m. liepos 14 d. nutarė Ernesto Spruogio profesinę veiklą (teisinio darbo kokybę) pripažinti labai gera ir konstatavo, kad teisėjo asmeninės ir dalykinės savybės atitinka Lietuvos Respublikos teismų įstatyme, Teisėjų etikos kodekse bei kituose teisės aktuose nustatytus reikalavimus. Atrankos komisijai pateiktais duomenimis, vertinamuoju laikotarpiu teisėjas kvalifikaciją kėlė dalyvaudamas tiek nacionaliniuose, tiek tarptautiniuose teisėjų kvalifikacijos kėlimo renginiuose, yra Lietuvos Respublikos teisėjų asociacijos ir Europos administracinių teismų teisėjų asociacijos narys. Pretendentas nurodo mokantis anglų (B2 lygiu) ir rusų (B2 lygiu) kalbas. Taip pat nurodo, kad yra paskelbęs 9 mokslinius straipsnius recenzuojamuose mokslo leidiniuose, 6 monografijas / studijas, skaitė pranešimą tarptautinėje mokslinėje konferencijoje, yra 4 vadovėlių aukštosios mokykloms bendraautoris ir kt. Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininkės pateiktoje teismo nuomonėje teisėjas Ernestas Spruogis apibūdinamas kaip aukštos

kvalifikacijos ir kompetencijos teisininkas, pareigingas, išvalgus, atsakingas, mandagus, turintis humoro jausmą, tvirtą nuomonę. Taip pat nurodoma, kad teisėjas yra aktyvus teisėjų pasitarimuose, teikia motyvuotas pastabas bei pasiūlymus, dalyvauja teisme priimant svečių delegacijas ir įgyvendinant teismų atvirumo visuomenei iniciatyvas, skaito paskaitas įvairiose konferencijose, veda mokymus teisėjams ir teisėjų padėjėjams. Iš Lietuvos vyriausiajame administraciniame teisme atliktos anoniminės apklausos matyti, kad didelė dalis teismo darbuotojų dalyvavusių apklausoje Ernestą Spruogį palaikė ir nurodė, kad jis galėtų užimti teismo pirmininko pavaduotojo pareigas dėl jo komunikacinių ir organizacinių gebėjimų. Pokalbio su Atrankos komisija metu pretendentas paliko santūrios, dalykiškos ir konstruktyvios asmenybės įspūdį, motyvuotai atsakė į pateiktus klausimus. Ernesto Spruogio duomenys pretendento atrankos dokumentuose ir pokalbis su juo leidžia Atrankos komisijai vertinti Ernestą Spruogį kaip vieną iš tinkamiausių užimti Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininko pavaduotojo pareigas.

Atrankos komisija, atsižvelgusi į išdėstytas aplinkybes, daro išvadą, kad Veslava Ruskan ir Ernestas Spruogis yra tinkamiausi pretendentai Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininko pavaduotojo pareigoms užimti.

Vadovaudamasi Teismų įstatymo 55⁽¹⁾ straipsnio 10 dalimi Pretendentų į teisėjus atrankos komisija pažymi, kad ši išvada Lietuvos Respublikos Prezidento nesaisto.

Komisijos pirmininkas

Nariai:



Jonas Prapiestis

Marius Bajoras

Nijolė Kudabienė

Jolanta Mažylė

Gediminas Sagatys

Jolanta Zajančauskienė